

К 110-ой годовщине Агинской экспедиции

РАРИТЕТНЫЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ АГИ

• **Материалы Агинской экспедиции 1908 года не потеряли актуальность**

Территория Агинского округа начала заселяться людьми в каменном веке. В 1892 году политический ссыльный, один из основателей Читинского краеведческого музея А.К. Кузнецов,

совершил поездку на озеро Балзино, в долины рек Онон и Иля, в результате которой обнаружил 25 стоянок жителей каменного века.

В 1965 году экспедиция Института истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук СССР во главе с академиком А.П. Окладниковым открыла два крупных поселения эпохи неолита у сел Чиндаль и Будаган. Это открытие дало новый материал по каменному веку долины реки Онон, и экспедиция пришла к выводу, что человек впервые появился в Забайкалье примерно 40-35 тысяч лет назад.

Изучение территории округа началось в первой половине XVII века: Российской Академией наук были организованы академические экспедиции, возглавляемые Д.Г. Мессершмидтом, П.С. Паллаком, И.Г. Гмелиным и И.Г. Георги.

Целем направленной для изучения землепользования агинских бурят была экспедиция старто-секретаря А.Н. Кулюкина в 1897 году. Комиссия разработала «практику землепользования агинских бурят, особенно в создании посёлков, тягущаяся на десятки километров, отгораживаемой степью летних стоянок и пастбищ от зимних, где земля летом отдыхала и набирала силу, укрепляясь почва, улучшалась её структура, так как прекращалось выпалывание её соютом.

Материалы комиссии Кулюкина дают возможность увидеть многие элементы устройства жизни и быта, и их ценность продолжает увеличиваться, значение продолжает оставаться непреходящим в силу комплексного характера исследовательских в них исследований, практически не имеющих аналогов в современной социально-географической литературе.

Другим достижением уникальным трудом можно назвать материалы Агинской экспедиции 1908 года. Дошедшие до нас 7 систематизированных томов поражают воображение своей научной выслытательностью, порядочностью, действительно, читателю на знакомую Агинскую специфику природы и хозяйства. Образно выражаясь, перед читателем предстаёт поначалу неизвестная экзотическая страна, но мере углубления вдруг раскрывающаяся территория, которая начинает возвращать читателя на знакомую Агинскую землю. Собственно, это – удель талантливо го изыскания, вкус к которому за последнее время потихоньку исчезает, поэтому на замену прекрасно анализи-

руемою комплексу приходит бесцветное, одностороннее описание с потерей всей спектрами изученного края. В данном случае – Агинского.

Материалы Агинской экспедиции 1908 года являются раритетным источником по истории нашей территории. Особой строкрой хочется отметить, что прочтение этих трудов даёт немало сведений, придающих нашему округу колорит, специфику и самостоятельность. Замечательным событием в истории Читинского отделения Приамурского отдела Императорского Географического общества и Забайкальского областного музея было проведение экспедиции по комплексному исследованию Агинских степей. Осенью 1907 года Б.Д. Очиров и Н.Д. Дыльков обратились в Учёный Совет Читинского отделения ПО ИРГО с просьбой организовать изучение Агинских степей.

Учёный Совет обсудил эту проблему и «принимая во внимание, что территория Агинской степи представляет высокий научный интерес, а между тем в географической литературе о ней имеются лишь отрывочные сведения, постановил в 1908 году снарядить экспедицию для исследования Агинской степей».

Первая половина 1908 года ушла на разработку плана и программы исследований. Программа экономического исследования включала 16 разделов, каждый из которых должен был охарактеризовать различные стороны хозяйственной и бытовой жизни бурят.

При составлении программы учитывались данные о системе земледелия, землепользования и хозяйства населения Забайкальской области, проведённые Комиссией Кулю-



Материалы Агинской экспедиции 1908 года являются раритетным источником по истории нашей территории.

зина в 1897 году. Важным был и вопрос о выборе участников экспедиции, особенно в приглашении специалиста-почвоведом. В итоге, по решению Учёного Совета в состав экспедиции вошли Г.А. Стуков, А.И. Попов, П.С. Михнов, Д.М. Головачев, М.П. Григорьев, приглашённый из Москвы. На осуществление экспедиции средства Читинского отделения Географического общества было недостаточно, и эта проблема решалась за счёт денежных пожертвований агинских бурят. В октябре 1907 года были распространены подписные листы для сбора денежных средств на проведение данных исследований. Они были выданы Б.Д. Очирову, А.Ц. Шыбенову, Н.Д. Дылькову и др. Уже в декабре 1907 года Очиров сообщил председателю Читинского отделения Географического общества Д.М. Головачёву о наличии 1000 рублей, собранных по подписному листу. Общая сумма пожертвований составила 4767 рублей.

Работа экспедиции началась в мае 1908 года. В течение четырёх месяцев Г.А. Стуков проводил ботанические исследования. Ещё в феврале 1908 года во время обсуждения Агинской степи он отметил, что главной задачей является сбор всех видов растений на протяжении всего вегетационного периода для составления полного гербария флоры данной территории. Каждый гербарный лист

должен был сопровождаться полными научными сведениями. Во время полевых работ им был собран гербарий в трёх экземплярах, включавший свыше 500 видов растений в каждом. Один экземпляр этого гербария был отобран из известных российских ботаником И.В. Павлиным. При определении растений им найдено несколько новых разновидностей, и один известный в науку вид получил название остроолдочника Стукова. По итогам экспедиции Георгий Андреевич составил «Ботанико-географический очерк Агинских степей», в котором дал топографическое описание местности и характеристику растительного мира по видовому составу, отметил растения, ранее не встречавшиеся исследователями в Забайкалье. Им был сделан вывод о невысоком качестве растительного покрова Агинских степей. Так как часть степи занимали кустарники, непригодные для корма, на большей части растений прорастали очень редко, многие растения не подпадали соютом. В силу этого обстоятельства до тысячи бурятских семей вынуждены были переходить на территорию Монголии, где находили для своего скота пригодные пастбища.

Группа почвоведов во главе с руководителем М.П. Григорьевым собрала 600 образцов почв в Агинской степи и сделала их описание. Гидрологические изыскания продолжил А.И. Попов и его отряд также по выработанной им программе. В результате кропотливой работы была составлена карта Агинской степи, изучены ключи, озёра, болота, реки, ручьи, а также искусственные водохранилища – колоды. Выполнили съёмку, нивелировку, барометрические и гипсометрические наблюдения, определялись скорость рек. Работы были начаты в июне в среднем течении реки Ага, а завершены в сентябре в верхнем течении реки Борза. Среди осматриванных 97 ключей, шесть

были определены как минеральные: Хитидинский, Цаган-Чалтайский, Урдо-Агинский, Усудайский, верховий, Гацунский (ГЧОУ с/п. 1545, п.1, д.9, п.27). Однако, члены экспедиции отмечали неаккуратное использование местных населением минеральных источников. Наиболее полно были исследованы реки Ага, Урдо-Ага, Хойто-Ага. Сделан вывод, что реки Агинских степей относятся к типу горных рек, сила их падения во многом превосходит российские европейские реки. Количество вод в реках недостаточно для естественного орошения земель, и для развития сельского хозяйства необходимо применение искусственного орошения. Во время этой работы были собраны образцы горных пород, почв, вод, водных животных и раковин (п.13).

Петр Савин Миюно, занимавшийся в экспедиции охотничьими занятиями, собрал богатейшую коллекцию образцов фауны этого района, включавшую 2367 экземпляров. Помощь в снаряжении зоологической экспедиции оказал учёный, хранитель Петербургского Геологического музея А.И. Березин, а также учёный И.П. Толмачёв. Собранные на территории Агинской степи ориентологическая и герпетологическая коллекции для определения были отправлены Миюно профессору Харьковского университета А.И.Николаеву, истинно-искусствоведу П.С. Бегу. Составленный им очерк о животном мире Агинских степей не был опубликован из-за отсутствия финансовых средств.

Наиболее сложную кропотливую работу провела статистическая экспедиция под руководством Д.М. Головачёва. Целью экспедиции являлось получение статистических данных о численности населения, его занятиях и заработках, о размере, времени и месте перекочёвок, количестве скота и его кормовых средствах. Для успешного выполнения программы в состав экспедиции вошли представители бурятской интеллигенции. Так, счётные работы выполнялись выпускником Читинской мужской гимназии Д.Базараловым, учителем Читинского приходского училища Ц.Д. Мурановым, сельским учителем Б.В. Валикуловым, учителем Читинской учительской семинарии Ш.Базаровым.

В течение трёх месяцев проводилась подробная перепись бурят Агинской и Цульгойской волостей, а также бурят, проживавших в Монголии. Подробно описывались хозяйства семей, занимавшихся земледелием.

(Продолжение в №22).

Ш.Н. ДАШИДОНДКОВ,
председатель
Агинского областного
Забайкальского отделения
ИРГО.

Гайхама халууншье хаа,
Гал хэрэгтэй,

Гайхама хэрэгшье хаа,
Нухад сэргээшье.

К 110-ой годовщине Агинской экспедиции

РАРИТЕТНЫЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ АГИ

• *Материалы Агинской экспедиции 1908 года не потеряли актуальность*

(Продолжение. Начало в №20).

В итоге было составлено 7500 подворных карточек, 60 бюджетов, подробное экономическое и хозяйственное описание бурятских семей. Кроме того, во время Агинской экспедиции были выстроены и снаряжены две метеорологические станции в с.Агинском и при Зугалайском дацане. Приборы для станции были предоставлены директором Иркутской Магнитно-Метеорологической Обсерватории.

По окончании полевых работ материалы экспедиции были обработаны и изданы под общим названием «Труды Агинской экспедиции». Однако, в свет вышло лишь четыре выпуска – «Орогид-

рографический очерк Агинской степи», «Климат», «Почвенный покров и материнские породы», «Население. Хозяйственный быт». Труды Агинской экспедиции представили интерес для научного мира и по просьбам были высланы во многие общества и учреждения: в Харьковский, Московский, Киевский, Варшавский университеты, Императорское общество любителей естествознания, антропологии и этнографии, Московское общество сельского хозяйства и др. Участники экспедиции – Г.А.Стуков, Д.М.Головачёв, В.В.Солдатов представили доклады о своих исследованиях на общих собраниях Отделения.

В результате проведённых

исследований был получен огромный и богатый материал, характеризующий природу и хозяйственно-бытовой уклад населения Агинских степей. До сегодняшнего дня он останется одним из важных источников в изучении природы и истории, экономики Забайкальского края начала XX века.

Поистине правдивые материалы собрали о территории Агинских степей участники экспедиции. Эти материалы до сих пор волнуют умы учёных. Нынешние научные данные о территории Агинского округа показывают, как беззаботно относились за 110 лет. Наблюдаются овраги, водная эрозия почв, уменьшается разнотравье,

неправильно используются удобрения, плохо охраняются памятники природы и минеральные источники. В настоящее время наша Агинская земля нуждается в глубоких исследованиях. Уверен, что научный подход к природопользованию никогда не уйдёт из практики. Материалы Агинской экспедиции ещё долго будут служить нам.

В 2008 году Агинское отделение Забайкальского отдела Русского Географического общества проводило исследовательскую работу по изучению динамики развития природы и хозяйственной деятельности населения. В этой работе принимали участие учёные из Москвы, Владивостока, Санкт-Петербурга, Улан-Удэ,

Читы. Проведена в сентябре 2008 года научно-практическая конференция по 100-летию Агинской экспедиции.

В связи с этой датой хотелось отметить, что выходцы с Агинского округа в разных областях науки добиваются успехов. В 2017 году с размахом отметили 80-летний юбилей со дня образования округа. В связи с этим проведена научно-практическая конференция и готовится к выпуску научно-исследовательская работа по округу. В настоящее время защищаются кандидатские и докторские диссертации на материалах Агинского округа. На наш взгляд, нужна определённая координация научно-исследовательских работ по Агинскому округу. Следовало бы при Администрации создать некий научно-исследовательский Совет по координации научных исследований.

Ш.ДАШИДОНДОВ,
председатель Агинского
отдела Забайкальского
отделения РГО.